

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОДОНЕВИЧЕМ

## "NUESTRO PAIS"

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 738.745

Cerco  
Central B  
ArgentinaFRANQUEO PAGADO  
Concesión № 4233  
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Editor-Director

VSEVOLOD DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

AÑO XV

Buenos Aires, martes, 30 de octubre de 1962 •

Буэнос Айрес, вторник 30 октября 1962 года № 666

E. Месснер

A. Ламберт

## НА ГРАНИ ВОЙНЫ

Слово "кризис" стало в последние десятилетия таким же обыденным словом, как "погода". Погода есть всегда; погода бывает хорошей, переменной или дурной. Кризис в нынешнем мире пребывает всегда; кризис этот бывает хорошим (существование), переменным (холодная война), худым (на грани войны). 22-го октября сего года он стал худым, весьма худым: на дипломатической бирже акции мира в мире упали до уровня, на каком были в августе 1939 года (перед началом Второй Всемирной войны) и в июле 1914 года (перед началом Первой войны).

На грани всемирной войны мир был, когда Москва установила блокаду Берлина, когда войска Пекина ворвались в Южную Корею, когда Москва вмешалась в израильтско-британо-французский конфликт с Египтом и пригрозила атомным нападением на Англию, когда Пекин намеревался атаковать Формозу. К грани войны мир приблизился на прошлой неделе, когда Соединенные Штаты объявили блокаду Кубы, советского аванпоста в Западном полушарии, с намерением не допускать на Кубу пароходов с военным материалом и с угрозой топить эти пароходы, если они не повернут вспять от Кубы. А в те дни советские пароходы плывли к Кубе и весь мир, затаив дыхание, ждал, как поступит Москва: отзовет ли эти пароходы или допустит потопление их, чтобы создался "казус белли".

Во всех случаях, когда Запад проявлял твердость и решимость, Кремль сдавал: так было с уходом советских войск из Персии по требованию Запада, так было с берлинским ультиматумом Хрущева, который уже два года топчется на месте, не зная, как выйти из ультиматума созданного положения; так было, когда новорожденная республика Конго прогнала советских дипломатов; так было, когда крошечная Албания заставила Москву упразднить свою военно-морскую базу на албанском островке...

На этот раз Кремль, может быть не попытится от войны. Причин его отважности было бы много. К причинам основным относится факт, что, вопреки утверждениям (на протяжении многих лет) коммунистических оптимистов и западных пессимистов, время работает для Запада: духовно и экономически Запад крепнет, духовно и экономически Восток разваливается. К причинам, относящимся к текущему моменту, можно отнести: 1) катастрофический провал советской агркультуры, нехватка продовольствия в СССР и необходимость заменить обывательскую заботу военным воодушевлением; 2) удачное для Москвы совпадение Кубинского конфликта с нападением Краснокитая на Индию, что побудит Запад разделить свои силы между войной с Советами и войной с Краснокитаем; 3) неполное единство государств Антлантического пакта: Франция уже давно требует для себя более значительного места в стратегическом управлении НАТО, а Британия всегда имеет особое мнение по всем вопросам дипломатии, и, в частности, по вопросам взаимоотношений между Западом и Востоком.

Может быть, Кремль попытается и превратит кризис в лизис, то есть попытается постепенно ослабить явления "кубинской болезни" и таким образом уклониться от войны, в которой он был бы в глазах всего мира агрессором, хищ-

## БЕЛЬМО НА ДЕМОКРАТИЧЕСКОМ ГЛАЗУ

Испания — страна рыцарских традиций, и народа, эти традиции берегущего. Можно без преувеличения назвать испанцев народом — рыцарем.

Люди, не способные понять сущности подлинного человеческого достоинства, относятся к нему с усмешкой, снисходительно оставляя за ним право прошлого, но если благородство становится им поперец пути настоящего, ненавидят его католикой ненавистью, стараются уничтожить и если это не удается, мстят тем, кто его проявляет, не останавливаясь ни перед какими подлостью и жестокостью.

Уже четверть века Испания подвергается экономической и политической изоляции только за то, что испанцы отказались идти в ногу с материалистически понимаемым прогрессом, предпочитая нужду духовному осуждению.

Впервые, этот "прогресс" обрушился на Испанию полтораста лет тому назад в лице Наполеона, конденсированного в себе первый итог Французской революции, но на пути гениального проходника, Испания, одна из самых слабых в военном отношении европейских стран того времени, оказала самое сильное сопротивление, так и не преодоленное самозванным императором, военному могуществу которого испанцы противопоставили патриотизм, вооруженный только Духом Святым. Однако, этого "только" оказалось достаточным, чтобы втянутая в Испанию трехсоттысячная армия, в течение семи лет оккупировавшая соседнюю страну, так и не добилась покорения ее героического народа.

Наполеон, в приемной которого, в ожидании аудиенции часами просиживали короли, приходил временами в ярость от испанского сопротивления, но оно победило "непобедимого", приведя в вос-

хищение императора Александра I, заключившего в 1812 году с Испанией "Союз мира", несмотря на отсутствие у России общих с ней географических границ, политических и экономических точек соприкосновения.

Испанское сопротивление Наполеону нельзя рассматривать, как простое проявление патриотизма; наибольшая историческая его примечательность состоит в том, что все социальные слои испанского населения единодушно распознали в наполеоновском нападении не обычную военную авантюру, а прежде всего, революционное покушение на сокровенные нравственные основы их национальной самобытности.

Испанский народ оказался бессильным защитить от наполеоновского захвата земельную Испанию, но Испанию духовную он защищил, потому что перед лицом страшного противника не потерял национальный инстинкт и защищая Божий дар — свою честь — не пожал ничего.

В первой четверти нынешнего столетия, испанцы подверглись новому, еще более жестокому испытанию. "Девятый вал" католицизма снова обрушился на мир и, может быть, только потому, что испанский король оказался масоном, испанский трон не выдержал очередного натиска "прогресса", испанская монархия пала и увлекла за собой в пучину губительных волнений всю страну. Но когда наступил критический момент и в тело испанского народа вцепилась когтистая лапа коммунистического интернационала, считавшего Испанию уже обреченной, народ опять, как сто лет до того, воспрял во всем величии своего неугасимого духа и к удивлению демократического мира, помогавшего коммунистам "чем черт послал", эту лапу

ником, империалистом, стремящимся распространить свою власть даже на Западное полушарие, охватить своей тиранией весь мир.

Может быть, Кремль уйдет с Кубы, устранившись войны, и попытается каким-либо пропагандным трюком изобразить геройством свою трусость; постараётся каким-либо дешевым успехом компенсировать явный неуспех попытки проникнуть в Западное полушарие.

В момент писания этой статьи еще нельзя было исключить ни одну из трех перечисленных возможностей: ситуация не приобрела достаточной ясности.

Но один фактор стал совершенно ясным: безграничный дипломатический эгоизм Англии.

Соединенные Штаты оказались вынужденными прибегнуть к мобилизации своих вооруженных сил, к отдаче приказа своему флоту отгонять от Кубы пароходы, под каким бы они флагом ни плывли, если они везут на Кубу военные материалы, и топить эти пароходы, если они не послушаются приказа об изменении своего курса. Англия принудила США к принятию таких решительных мер. Вашингтон намеревался установить не блокаду Кубы, а эмбарго, то есть согласиться с государствами Запада, чтобы они воспретили своим пароходам принимать коммунистические грузы военного характера, предназначенные для Кубы. Западная Германия, Норвегия и иные европейские государства с большими коммерческими флотами согласились на это мероприятие. Лондон же заявил, что он не мо-

жет воспретить своим пароходовладельцам возить грузы, кто бы ни был их отправитель и получатель; английские же пароходовладельцы, обсудив положение, заявили, что не могут отказаться от барышей, связанных с перевозкой грузов на Кубу... Коммерческий барыш важнее принципа защиты свободы в мире!.. Боже, покарай Англию, говорили немцы с 1914 по 1954 год (когда пришло с дружеством с англичанами в рамках НАТО). Боже, покарай каждое государство, которое в нынешнем походе Соединенных Штатов Америки ради защиты свободы в мире, станет вилять, уклоняться от своей обязанности быть на стороне чести и справедливости. Аргентина включилась в поход Свободы, как и другие страны Южной Америки — каждая по своим возможностям — отрицательную позицию заняла лишь Бразилия, "с интересом наблюдающая социальный эксперимент Кубы".

E. Месснер

24 октября 1962

### От Редакции:

Таковы были первые впечатления, вызванные создавшимся кризисом. Повседневная печать дает более подробные штрихи его развития, несомненно известные уже нашим читателям. За повседневной печатью и за всеми деталями положения — нам не угадаться: происходящее сегодня может резко измениться завтра. От пророчеств мы предпочитаем уклониться: ясно одно, что твердость Запада — наилучшее средство для обуздания Хрущева.

оторвал от себя ценой такого напряжения, какого не знал еще во всю свою историю.

Ни посланная Рузвельтом в помощь коммунистам дивизия "Абраам Линкольн", ни мексиканские коммунистические бригады, ни советские летчики и моряки, ни полки международных авантюристов, услугливо пропускавшихся в Испанию соседкой Францией, ни злостный и откровенно враждебный дипломатический шантаж английского правительства, ни блокирование Белых, ни деньги и оружие, без счета сыпавшиеся в лагерь "красных", ничто не предотвратило поражения последних и истекая кровью, ограбленный и обнищавший испанский народ вышел из неравной борьбы победителем, лишний раз доказав человечеству преимущества духовной силы над физической.

Советские налетчики, с позором изгнанные из Испании, вывезли весь ее золотой запас; вывезли вообще все, что можно было вывезти, даже тысячи детей, насилием разлученных с родителями и погруженных на испанские пароходы, которые в дальнейшем фигурировали в составе советского торгово-пассажирского флота, как "достижение социалистического строительства", погоняя советских пассажиров совершенством испанского судостроения.

Автор этих строк проживал напротив интерната, в котором несчастные испанские дети воспитывались коммунистическими киднаперами в советском духе и подготавливались для революционно-подрывной "работы" на своей родине; привелось ему и плавать по Черному морю на одном из украденных большевиками испанских пароходов "Сиудад", успевшем потерять добрую половину дверных ручек, бросавшихся в глаза несомненным преимуществом капиталистической продукции над социалистической.

"Демократические" капиталисты, не склонившиеся на поддержку любых революционных или экономических беспорядков в Испании, не дали ей взаймы ни одной лопаты, ни цента для восстановления разграбленного и разрушенного в гражданской войне национального хозяйства и под умелым руководством национального правительства, испанцы наладили его без посторонней помощи; задушить их экономически не удалось, они живут бедно, но с высоко поднятой головой и сдаваться не намерены.

Народный герой, спасший Испанию, генерал Франсиско Франко, небольшого роста человек с железной волей, бескорыстный, неподкупный патриот, умный и гуманный, вынужден был по окончании гражданской войны, для дальнейшей защиты своей Родины, объявить в ней диктатуру. Зная свой народ, Франко не обременил его излишними строгостями. Напротив, он щедр на амнистию и доверие, которым, со стороны народа, пользуется взаимно. За четверть века диктатуры Франко, его враги не сумели создать в стране пятую колонну, достаточно сильную для подрыва диктатуры и ее свержения. В стране царят порядок, честность и равновесие, изредка нарушающееся попытками "прогрессистов" всего мира прощупать крепость режима. Эти попытки до сих пор никакого утешения им не приносили.

Франко чужд каких-либо агрессивных планов; помогать Гитлеру, в свое время, он наотрез отказался и его антисемитизму не сочувствовал. За что же, спрашивается, и почему он так ненавидим в "свободном мире", клеймится "фашистом" и подвергается бойкоту со стороны всего "передового"? Потому

## АРХИЕРЕЙСКИЙ СОБОР РУССКОЙ ЗАРУБЕЖНОЙ ЦЕРКВИ

В открывшемся 21-го октября в гор. Нью Иорке Архиерейском Соборе Русской Зарубежной Церкви принимают личное участие: Председатель Митрополит АНАСТАСИЙ Восточно-Американский и Нью-Йоркский, Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви, Архиепископы: Тихон Западно-Американский и Сан-Францисский, Иоанн Брюссельский и Западно-Европейский, Александр Берлинский и Германский, Афанасий Буэнос-Айресский и Аргентинский, Филофей Северо-Германский, Савва Сиднейский и Австралийско-Новозеландский, Леонтий Сантьягский и Чилийско-Перуанский, Серафим Чикагский и Детройтский, Никон Вашингтонско-Флоридский, Виталий Монреальский и Канадский, Антоний Лос-Анжелосский, управляющий Западно-Американской Епархией, Аверкий Сиракузско-Троицкий, Епископы: Серафим Каракасский и Венецуэльский, Антоний Женевский и Швейцарский, Савва Эдмонтонский и Нектарий Махопакский. Отсутствующие епархиальные архиереи: Архиепископы Феодосий Сан-Паульский и Бразильский и Стефан Венский и Австрийский прислали свои письменные отзывы.

В воскресенье 21-го октября в Синодальном Знаменском соборе совершили Божественную литургию девять иерархов во главе с Архиепископом Иоанном в сослужении десяти священников и трех диаконов и после литургии митрополит Анастасий совершил в сослужении иерархов и прочего духовенства молебен перед началом действий Собора. Перед молебном Митрополит Анастасий сказал проповедь о VII Вселенском Соборе и о церковном значении предстоящего Архиерейского Собора и его задачах. Синодальный собор был переполнен молящимися, среди которых было значительное число различных делегаций, прибывших из Калифорнии и из других городов Соединенных Штатов, в числе сослужащего духовенства был настоятель Св.-Владимирской церкви в г. Иоганнесбурге (Южная Африка) архимандрит Алексий.

В 4 часа дня в Синодальном соборе состоялось торжественное открытие Архиерейского Собора в присутствии многочисленного русского духовенства и мирян, переполнивших обширный соборный храм. После входа иерархов и молитвы Митрополит Анастасий объявил Архиерейский Собор открытым и произнес речь, в которой отметил главнейшие особенности современной жизни, требующие соборных рассмотрений, обсуждений и решений — общий упадок церковного благочестия, усиление открытых гонений на веру в советской России и церковные нестроения в различных пунктах церковной жизни, из которых наиболее значительными являются возникшие в церковной жизни в г. Сан-Франциско. После своей речи дальнейшее ведение Собрания Митрополит Анастасий передал Председателю Предсоборной Комисии Архиепископу Никону.

Первое слово было предоставлено протоиерою о. И. Легкому, который прошел весьма обстоятельный и интерес-

что генерал Франко бескомпромиссный антикоммунист, неспособный ни на какое "существование" с явными и скрытыми сатанистами; потому, что объявил в Испании нелегальными сомнительные организации, враждебные всему национальному; потому еще, наконец, что он намерен восстановить монархию в Испании и с этой целью воспитывает для государственной деятельности законного наследника престола, которому, по достижении последним полной зрелости, генерал Франко сдаст бразды тяжелого правления.

Окруженные океаном чуждого и враждебного, живя под пристальным вниманием мировых коварства и предательства, испанцы гордо и сурово борются с лишениями. Но какой светлой улыбкой озаряются лица их при словах "бланко руссо" (белый русский)!

"Союз мира", заключенный по инициативе императора Александра Благословенного между духовными Россией и Испанией, приобрел в наше время еще большее значение. Бог весть, не суждено ли ему приобрести и силу?..

А. Ламберт...

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### КОНЧИНА КНЯГИНИ ЕЛЕНЫ ПЕТРОВНЫ

Нам пишут из Парижа:

Е. В. Княгиня Елена Петровна, вдова убиенного Князя Иоанна Константиновича и сестра покойного Короля Югославии Александра, скончалась в Ницце, где она в последние годы проживала.

Ее сын, Князь Всеволод Иоаннович, проживает в настоящее время в Лондоне, а дочь — Княгиня Екатерина Иоанновна маркиза Руджеро ди Вилла Фореста живет в Риме.

### 350 - ЛЕТИЕ ДОМА РОМАНОВЫХ

Нам пишут из Нью Иорка:

"Наша Перекличка" опубликовала письмо Н. Гошовского, напомнившего, что "в феврале будущего года наступает юбилей 350-летия всенародного, свободного призыва на царство Михаила

ный доклад "О догмате Церкви в современных условиях", составленный отсутствовавшим по болезни Протопресвитером о. М. Помазанским, в котором весьма наглядно и ярко было изложено существование учения о Церкви, как единой и истинной, в полноте своей истины пребывающей от ее основания и до конца мира, об исаждении этого учения в различных современных течениях и о Русской Зарубежной Церкви, как неповрежденного хранящей истинное учение о Церкви. Содержательный и прекрасно изложенный доклад был выслушан с глубоким вниманием.

Затем были выслушаны приветствия: Протопресвитера о. Г. Граббе, от молящихся в Синодальном соборе и от жертвователей на расходы по созыву Собора, князя С. С. Белосельского — от русской эмиграции в США, Кубанского Войскового Атамана — от Кубанского Войска, ген. Хоржевского — от Начальника Русского Обще-Воинского Союза и его чинов, Архимандрита Алексия — от прихода в Иоганнесбурге, В. Маграма — от учеников Св.-Сергиевской гимназии, Протоиерея о. И. Легкого — от 1-го Благочиннического округа и от Архангело-Михайловского собора в г. Патерсоне, Б. Н. Борзова — от Церковно-Приходского Совета Скорбященского собора в г. Сан-Франциско, К. М. Эgger — от Церковного Сестричества того же собора, Ф. Я. Курганова — от Св.-Владимирского Кружка молодежи в Сан-Франциско, Андро де Ланжерон — от Владимира Кружка молодежи в Сан-Франциско, К. Н. Николаева — от Объединения русских юристов б. Ди Пи в Америке, ген. Хошева — от русских военных и общественных организаций в г. Сан-Франциско, К. П. Барского, Г. А. Скарятина — от Фонда Архиепископа Иоанна, г. Мезерницкого — от Скорбященского прихода и русских общественных организаций в гор. Кливленде, Е. А. Храпова, как бывшего церковного старосты Скорбященского собора и В. С. Лукьянова — от Св.-Владимирской молодежи.

Были оглашены также письменные приветствия — от Исполнительного Бюро Обще-Российского Монархического Фронта, от Высшего Монархического Совета, от Корпуса Императорских Армии и Флота, от Совета Российской Зарубежной Воинства в Америке, от Донского Войскового Атамана, от Общества офицеров Российского Императорского Флота, от Союза участников 1-го Кубанского похода, от Союза Чинов Русского Корпуса, от Объединения Чинов Императорской гвардии, от Общекадетского Объединения, от Синодального Подворья в Бурлингейме, от Св.-Николаевского прихода в гор. Флинте и от Французской Православной Церкви.

После выслушания приветствий от имени Архиерейского Собора была выражена благодарность всем приветствовавшим Архиерейский Собор и участникам собрания, которое около 7 часов вечера было закрыто.

В понедельник 22 октября в 11 часов утра начинаются деловые заседания Архиерейского Собора, который является 22-м Архиерейским Собором, начиная с 1921 года после Крымского исхода русской эмиграции из России, поработленной безбожниками большевиками.

Феодоровича Романова, основоположника прославленной, заслуженной Династии Российской".

В письме отмечено, что история Дома Романовых — это "история России, ее культуры, роста, величия и силы". Этот юбилей, сказано в письме, "не может быть обойден ни одним честным россиянином, не потерявшим совести".

Автор письма предлагает отметить юбилей основанием Союза Романовской Медали, состоящего из лиц, награжденных в 1913 году юбилейной медалью по случаю 300-летия Дома Романовых, и их потомков и изданием текста торжественной клятвы на верность этому Дому, провозглашенной в 1613 году Земским Собором, избравшим Михаила Феодоровича Романова на русский престол.

### ОТКРЫТИЕ АРХИЕРЕЙСКОГО СОБОРА

Нам пишут из Нью Иорка:

Здесь состоялось торжественное открытие Архиерейского Собора Русской Православной Церкви заграницей. Его занятия продолжаются, вероятно, три недели. На Собор прибыли многочисленные иерархи из Северной и Южной Америки, Европы и Австралии.

Открытие Собора было предварено литургией и молебном, отслуженными в Синодальном храме Знамения Божией Матери соном иерархов во главе с Митрополитом АНАСТАСИЕМ.

Собор был открыт речью Митрополита, после которой протоиерей М. Помазанский прочел доклад о догмате Церкви в современных условиях. Собор выслушал затем приветства церковных и общественных организаций и заключительное слово председателя предсоборной комиссии, архиепископа Никона.

Начало занятий Собора совпало с резким обострением конфликта, возникшего в Св.-Скорбященском приходе в Сан-Франциско в связи с вопросом о продолжении временно прерванной постройки

### ПОДЪЕМ КУПОЛА И КРЕСТА НАД СВ.-ВЛАДИМИРСКИМ ХРАМОМ - ПАМЯТНИКОМ

18-го сентября состоялось на фарме РОВА в Джаксоне освящение креста и купола и подъем их на вершину Св.-Владимирского Храма-Памятника. В 10 часов утра Архиепископ НИКОН в сослужении прот. В. Григоровича, прот. Н. Марцишевского, настоятеля храма иеромонаха Василия и священников С. Слободского и И. Карася при диаконах Д. Воронкове и М. Былинском при пении Лейквудского хора под управлением И. И. Чулановского был совершен в нижнем Св.-Владимирском храме молебен и затем был совершен крестный ход к месту подъема и здесь был освящен крест и купол. В 11.30 час. дня начался подъем, который был закончен к 5 часам дня. Подъем производился Американской фирмой при помощи большого крана и встретил некоторые технические затруднения, связанные с конфигурацией местности, которые были успешно преодолены. Купол сделан из новейшей пластики и покрыт золотом, крест — металлический, покрытый бронзой и золотом. Крест возвышается на высоте 102 футов и хотя храм еще стоит в лесах, но производит величественное впечатление. В настоящее время предстоит дальнейшие работы по сооружению храма, которые осуществляются по мере притока пожертвований. На торжестве присутствовало значительное число русских людей.

После подъема креста Владыке Митрополиту АНАСТАСИЮ была отправлена следующая телеграмма: "С Божией помощью, воздвигнув над Св.-Владимирским Храмом-Памятником крест и купол, сияющие благолепной красотой, просим Ваших молитв и благословения на дальнейшее сооружение сего храма. Архиепископ НИКОН, иеромонах Василий, церковный староста В. Вишневский, архитекторы: Р. Верховской и С. Падюков."

От Митрополита АНАСТАСИЯ был получен следующий ответ: "С душевной радостью получил сообщение об увенчании Св.-Владимирского Храма-Памятника благолепным куполом и святым крестом. Господь да вознаградит седмицею Вас и Ваших ближайших со трудников за долголетние труды по сооружению и украшению Храма-Памятника. Вечная молитвенная память его незабвенному основателю Архиепископу ВИТАЛИЮ".

ки нового храма. Значение этого конфликта и вызванная им полемика вышли далеко за пределы одного прихода и одного города. Они обнаружили наличие тревожных явлений в русской церковной жизни за рубежом и, в частности, существование сторонников, так называемой, демократизации Церкви, состоящего в ограничении прав епископа и в запрещении духовенства всякой участия в хозяйственной жизни приходов.

Эта тенденция проявилась сначала в статьях, опубликованных выходящей в Сан-Франциско газетой "Русская Жизнь", а затем в иске, предъявленном архиепископу Антонию, временно управляющему Калифорнийской епархией, и избранному 10-го июня с. г. новому составу приходского совета Св.-Скорбященского собора тремя устранными истцами собранием от должностей бывшими членами приходского совета. Этот иск заключал, в частности, просьбу о вынесении судебного решения, запрещающего архиепископу Антонию вмешательство в дела прихода.

По просьбе митрополита Анастасия, истцы обещали изъять этот иск из гражданского суда, но не сдержали слова, изъяв иск не безусловно, а условно, то есть с правом возобновления дела в любое время по их усмотрению.

Один из истцов, бывший церковный староста Е. А. Храпов, объяснил в "Русской Жизни" этот отказ от исполнения просьбы митрополита Анастасия тем, что "как только намерение об изъятии иска стало известным, по адресу истцов началась самая ожесточенная клеветническая травля в виде грязных статей и пасквильных брошюр, которые, стыдно сказать, продавались у свечных ящиков и распространялись на папертях православных храмов не только в Сан-Франциско, но и в Лос-Анджелесе и в других городах".

Действительно, в выходящей в Сан-Франциско газете "Наше Время" появилась, уже после согласия истцов подчиниться просьбе митрополита, крайне резкие статьи, не способствовавшие улажению конфликта.

Хотя конфликт, возникший в Сан-Франциско не включен прямо в повестку Архиерейского Собора, самый конфликт и его последствия будут, несомненно, обсуждены Собором.

### МОСКОВСКИЙ ЭКЗАРХ У МИТРОПОЛИТА ЛЕОНТИЯ

Нам пишут из Нью Иорка:

Прибывший сюда из Европы новый экзарх Московской Патриархии в Северной Америке архиепископ Иоанн (Вендланд) посетил Св.-Покровский собор в Нью Иорке, являющийся кафедральным собором митрополита Леонтия, взглянувшегося отделившуюся от Русской Православной Церкви заграницей часть русских православных приходов в Сединенных Штатах и Канаде.

После этого посещения, архиепископ Иоанн был принят митрополитом Леонтием. Обе стороны воздержались от сообщения об этой встрече.

### ДЕЛО АЛЕКСАНДРА РИССА

Нам пишут из Нью Иорка:  
Выходящая в Нью Иорке коммунистическая газета "Русский Голос" опубликовала подписанное 20-тью рабочими совхоза "Починное", Поддорского района Новгородской области, требование о предании суду проживающего в Кливленде, в Соединенных Штатах, бывшего советского гражданина Александра Рисса, который во время Второй Мировой войны, якобы, был командиром действовавшего против красных партизан германского батальона.

Авторы письма обвиняют Рисса в жестоком обращении с населением Поддорского района.

### НОВЫЙ ЭКЗАРХ МОСКВЫ

Нам пишут из Нью Иорка:  
Патриарх Московский Алексий назначил преемника отозванному из Нью Иорка экзарху Московской Патриархии в Соединенных Штатах, архиепископу Борису, ныне занимающему в СССР кафедру митрополита Одесского и Херсонского.

Новым экзархом будет архиепископ Подольский Иоанн (Вендланд), которому теперь 53 года. По образованию, новый экзарх — инженер-геолог. Он принял иночество в 1936 году, двадцатью годами позже окончил духовную академию и с тех пор был представителем Московской Патриархии заграницей — на Ближнем Востоке и в западной Германии.

Александра Г.

## НА ВТОРОМ ВАТИКАНСКОМ СОБОРЕ

1. Задачи и состав Собора. Его открытие и первые впечатления.

В качестве специального корреспондента “Нашей Страны” на Втором Ватиканском Соборе считаю необходимым предложить моим корреспонденциям некоторые предварительные замечания.

Имея в виду, что я являюсь пока единственной журналисткой, представляющей православный орган печати (нельзя же считать православным представителя Советского Агентства Печати ТАСС Анатолия Красикова, представителя коммунистической печати на русском языке на этом Соборе!) я намерена освещать Собор с точки зрения его интереса для православных читателей, не останавливаясь на тех проблемах, которые им покажутся малоинтересными. Затем я не намерена углубляться в анализ дискутируемых богословских проблем, помня, что “Наша Страна” не является богословским журналом; если читатели пожелают, то готова через редакцию отвечать на любые их вопросы, если же они имеют общий характер, то и в последующих моих корреспонденциях.

Мне кажется нужным рассеять два недоразумения, которые часто встречаются среди католических и некатолических читателей разных наций. Когда Папа впервые поведал о своем намерении созвать этот Собор после 91-го года, прошедшего с того дня, когда вступление итальянских войск в Папский Рим положило в 1871 году конец Первому Ватиканскому Собору, и сообщил о своем намерении пригласить представителей некатолических христианских исповеданий, то многие решили, что Собор созывается для соединения Церквей, что принятие приглашения любой православной или протестантской Церкви предрешает согласие на переговоры об унионе. На самом деле это совершенно неверно: Собор является Католическим Собором, созванным для решения внутрикатолических проблем; решать эти проблемы должны созываемые католические епископы, а представители инославных Церквей приглашаются лишь в качестве “наблюдателей”, как говорит латинская формула “ад аудиендум ет референдум”, то есть чтобы слушать, что решит Собор, и сообщить, вернее, доложить Главам своих Церквей. Папа полагает, что лучшее ознакомление инославных Церквей с обсуждением и решением католических проблем, которые могут стоять и перед иными Церквами (например, вопросы устройства прихода, пользования современным народным языком при богослужении или в переписке между духовными властями, формы миссионерской работы в новых независимых государствах Африки и Азии, пользования новыми техническими средствами: кино, радио, телевизией для поучения верующих и многие другие) должно способствовать лучшему взаимному пониманию и даже сотрудничеству между духовенством и мирянами разных исповеданий в отставании веры перед католиком материалистического безбожия. Но ни Собор, ни наблюдатели не будут не только решать, но и обсуждать проблемы единения Церквей и каждый наблюдатель вернется верным своей Церкви. Папа не собирается искать среди наблюдателей новых Биссарионов и Исидоров, как это было на Флорентийском Соборе.

При этом Папа оставил за собой свободу пригласить представителей всех христианских Церквей, больших и малых, отвергая всякую попытку ставить перед Святым Престолом ограничения или посредничества.

Поэтому Ватикан отверг попытку Вселенского Патриарха Афинагора взять на себя приглашение православных Церквей; в Ватикане помнили, как в прошлом году Патриарх Афинагор в угоду Московской Патриархии и стоявшему за нею Кремлю не пригласил на Родос Архиерейский Собор Зарубежной Православной Церкви и тем самым произвольно лишил Родосское Совещание характера Всеправославного Совещания, которым организаторы Собора из Византии и Москвы надеялись его представить.

Поэтому Папа решил пригласить прислать на Собор своих представителей

все христианские Церкви: православные, протестантские, монофизитские.

Очень осложнился в результате интриг Московской Патриархии вопрос о приглашении наблюдателей не только Москвы, но и Восточных Патриархов. Этот вопрос переплетался с проблемой их участия в Мировом Совете Церквей, куда входит давно Вселенский Патриарх и вошел в Нью Дели Московский. Мировой Совет Церквей сразу решил послать двух наблюдателей (максимальное число, предусмотренное Ватиканом и мотивированное размерами превращенного в залу заседаний огромного Собора Святого Петра). Одним из них явился прот. пастор Лука Вишер; вторым должен был быть православный: или от Москвы — прот. Вит. Боровой или от Византии — епископ Емилиан, представляющий Патриарха в Женеве в Мировом Совете Церквей. Но до сего дня он не назначен и Вишер один заседает в Риме. Московская Патриархия долго ставила свои условия: не осуждать коммунизм и безбожие и не критиковать советский режим. Но при этом Московская Патриархия требовала и от Патриарха Афинагора бойкота Собора. Между тем, единственная в мире независимая ни от коммунизма, ни от Мирового Совета Церквей, не искавшая на своем крестном пути укрытия под чужим омопфором, Церковь Архиерейского Синода за рубежом приняла приглашение и легализовала своих “наблюдателей”: епископа Антония Женевского и Швейцара-

наблюдателями о. Виталия Борового (предст. в Мировом Совете Церквей) и зам. нач. Духовной Миссии в Иерусалиме 34-летнего архимандрита Владимира Котлярова (сына священника в Казахстане), кончившего Духовную Академию в Ленинграде, сразу ставшего ее доцентом, назначенного в Иерусалим и сопровождавшего Патриарха в 1961 г. в поездке по Ближнему Востоку. Они прибыли с опозданием на сутки после открытия Собора и лишь с 13-го октября появились на Соборе.

Политика Московской Патриархии расчитана была на три удара в разных направлениях: посылка наблюдателей показала Ватикану, что не только наша истинная и свободная Церковь посыпает наблюдателей, но и Патриархия с санкции советского правительства посыпает наблюдателей на равных с нашим Синодом правах; затем она показала Патриарху Афинагору, что совсем с ним не считается и даже не находит нужным ему сообщать об изменении своего отношения к Собору; наконец, Мировому Совету Церквей она показала, что им пренебрегает и посыпает прот. Борового не от Совета Церквей, а от самой Патриархии.

Одновременно с сообщением об вылете в Рим прот. Борового и о. Владимира Котлярова Секретариат Собора получил телеграмму Патриарха Афинагора, в которой он от имени **всех православных Церквей** сообщает об отказе прислать наблюдателей. Поведение Патриарха Афинагора лишило возможности прислать наблюдателей и Русский его Экзархат в Париже.

Открытие Собора прошло торжественно и читатели об этом знают из ми-

но затем прозвучали бодрые слова Папы, осуждавшего тех, кто видит в событиях настоящего лишь отрицательное, даже склонен говорить о приближающейся кончине мира, забывая прежние в истории гонения и те трудности и стеснения, которые ставили светские правители Вселенским Соборам в древности. Он подчеркнул, что присутствие десятков епископов — негров и азиатов, которых не было на предыдущих Соборах показывает, как вера распространяется в наши дни по всему миру и настоящий Собор имеет епископов из всех самых отдаленных стран, где христианство не было ведомо еще в недавние века.

Не буду описывать литургии, которую совершил старшина Кардиналов француз Тиссеран, ни процессии кардиналов, преклонявшихся перед Папой, ни прочитанной Папой клятвы и особого богослужения с призывом Святого Духа. Все служение длилось с половины девятого утра до часу дня. После конца богослужения многие итальянские и иностранные духовные лица подходили к Владыке Антонию и отцу Игорю и с интересом расспрашивали их о положении Церкви Архиерейского Синода в отношении к Московской Патриархии, к Мировому Совету Церквей и к Ватиканскому Собору. На последний вопрос Владыка отвечал, что в отношении Собора наблюдатели связаны секретом и никаких газетных интервью давать не могут, как и сами члены Собора.

Это выпало на мою долю, ибо я оказалась единственным представителем русской православной газеты, выходящей в нашем рассеянии и приславшей своего специального корреспондента на Второй Ватиканский Собор. Отмечу, что нас на Соборе около тысячи журналистов, собравшихся со всего мира; но на открытые заседания допускаются за отсутствием мест всего 200 человек. Кардинал Беа отдал распоряжение, чтобы в это небольшое число избранных была включена я, так как Святой Отец хочет обязательно, чтобы на всех торжественных церемониях, куда из-за отсутствия мест нельзя пускать тысячу человек, в числе 200 “избранных” был обязательно журналист от русской православной печати и я оказалась единственной среди них. Поэтому еще до открытия Собора меня представили секретарю монсеньору Феличи, который приветствовал меня, как корреспондента православной газеты. Монсеньору, как и коллегам-журналистам, я разъяснила, что “Наша Страна” является еженедельником, выходящем в Аргентине и всецело поддерживающим Церковь Архиерейского Синода. Для большинства моих коллег, съехавшихся со всех материков, было большой новостью узнать от меня, что эта Церковь признана подавляющим большинством эмиграции всех эпох (“старой”, “новой” и даже “новейшей”), что ее возглавляет маститый Митрополит АНАСТАСИЙ, хиротонисанный еще до революции и “право пращающий” уже 36 лет, проводивший свое стадо через испытания Второй Мировой войны и вторичной эмиграции многих из него с Балкан, порабощенных безбожным коммунизмом, в свободные страны Старого и особенно Нового Света, что сейчас Им окормляемый Синод имеет своих епископов во всех крупных и, порой, второстепенных государствах, свою печать, свою семинарию в Джорданвилле, свои монастыри: мужские и женские — в Германии, Франции, Соед. Штатах, Канаде, в Святой Земле и далеких Чили и Австралии. Впоследствии уже после открытия Собора они выражали мне удивление, что эта Церковь имеет не только пожилой епископат, но и столь молодого епископа, как приехавший на Собор Владыка Антоний, который был еще ребенком в 1917 году. Отсюда журналисты сделали вывод, что в этой Церкви не только старики, взрослыми покинувшие родину, но и молодежь, выросшая в рассеянии, сохранившая веру отцов и давшая родной Церкви на чужбине не только пастырей, но и архиепастырей. Много спрашивали о Владыке Анастасии, о прибывшем сюда Владыке Антонии, о монастырях.

Мне задавали вопросы и о потаенной Церкви в России, самое существование которой Московская Патриархия пытается отрицать. Я ответила ссылками на недавние сообщения советской печати о процессах “истинно-православных” или “тихоновцев”, не признающих Московской Патриархии, о лично мне зна-



Наблюдатели Церкви Архиерейского Синода на Втором Ватиканском Соборе \*)

ского и прот. Игоря Троянова, настоятеля приходов в Лозанне и в Вене, обслуживающего в качестве миссионера лагерь беженцев в Италии. Ввиду того, что Владыка Антоний через неделю по открытии Собора вылетает из Рима на наш Архиерейский Собор в Нью Йорк, а в дальнейшем и о. Игорь Троянов не сможет находиться безвыездно в Риме, Архиерейский Синод назначил их заместителем на периоды отсутствия проживавшего постоянно в Риме проф. Международного Университета Общественных Наук Сергея Викторовича Гротова; Ватикан с этим согласился с тем, чтобы заседания посещали одновременно лишь два наблюдателя, дабы прочие Церкви не ходатайствовали об увеличении числа их наблюдателей.

Возможно, что из страха видеть все православие представленным в Риме лишь наблюдателями Архиерейского Синода, Патриарх Алексий выразил желание получить приглашение 27-го сентября зам. Зав. Секретариатом по сближению Церквей Кардинала Беа о. Вильдербрантса прилетел в Москву и там до 2-го октября имел встречи с Никодимом (но не был принят Патриархом); подтвердив желание Св. Отца видеть в Риме представителей всех Церквей, о. Вильдербрантс сообщил, что на Соборе будут наблюдатели Архиерейского Синода. Архиепископ Никодим уже не стал ставить условий и просил прислать официальные приглашения. В то же время Моск. Патриархия в ответ на запрос Патриарха Афинагора ответила, что позиция Москвы остается неизменной, то есть делегатов-наблюдателей не пошлет. По получении приглашения Московская Патриархия послала своими делегатами-

рой печати. Величественный характер имело шествие 2.450 католических епископов — членов Собора. На почетных трибунах восседали светские гости: Наследник Бельгийского Престола Принц Поль Льежский, Принц Шарль Люксембургский, Гроссмейстер Мальтийского Ордена, президент Сены; за ними премьеры и министры иностранных дел, потом дипломатический корпус при Святом Престоле. С другой стороны по близости от Папской трибуны восседали наблюдатели. Владыка Антоний сел на одно из мест, но подошедший камерлинг просил его пересесть ближе на более почетное в этом ряду место. Издали из трибуны журналистов, увидев это, я невольно вспомнила слова Спасителя (Луки, гл. 14, ст. 10), которые в этот торжественный час исполнились в отношении Преосвященного Антония. Из опубликованной и известной читателям речи Папы особое впечатление произвели его слова сожаления об отсутствии многих католических епископов, которым власти отказали в разрешении быть на Соборе. Напомним о кардиналах Миндсенти и Артеахо и Бетанкуре — Кардинала Кубы, которые оба нашли приют в иностранных посольствах: из католических епископов коммунистических стран смогли прибыть 15 поляков из 67; 3 чехословака из 14, один болгарин из трех, три венгра из 17 и ни один из Албании, Румынии и СССР (где 6 лит. епископов находятся в заключении или под надзором).

\*) В списках Ватикана и переписке с Синодом написано С. В. Гротов, что исправляет указанное в хронике “Нашей Страны” — Ал. Ростов.

Г. Месняев

# НИГИЛИЗМ

Углубляясь мыслью в прошлое русского народа, каждый исследователь русского прошлого обычно пытается выделить из всей массы исторических событий, явлений и течений те основные, определившие русские судьбы, стороны русского характера, которые создали великое и мощное Российское Государство.

Такими чертами русского народного характера были: несгибаемый русский патриотизм, настойчивая и суровая воля, готовность пожертвовать ради Отечества не только своим достоянием, но и своею жизнью, способность переносить, с необыкновенным мужеством и терпением, величайшие жизненные тяготы, лишения, бедствия и скорби.

Тяжелый исторический путь, доставшийся русскому народу, не оставил места для вольнолюбивых мечтаний. В русской истории не было даже намеков на какие-либо "хартии вольности", коими была так богата история других европейских народов. Ни свобода, ни права, ни привилегии, а тяжкий долг по отношению к Отечеству — очень и очень долго определял сознание русского человека. Этот человек с самых древних времен, еще со времен татарского ига, и почти до последних десятилетий своей национальной жизни, — не принадлежал сам себе, а принадлежал своему отечеству.

Беспранные войны, вражеские набеги, моровые поветрия, тяжелый труд на скучной и неплодородной земле, суровый климат — все это выковало людей сурового и крепкого духа, верных

Церкви и Отечеству, коими и созидалось Русское Православное Царство.

Суровые и твердые строители русского Царства: великие князья, цари и императоры, святейшие патриархи, епископы, монахи, воины, трудолюбивые, хозяйствственные крестьяне, — вот кто долгие годы представлял Русскую Землю, кто ее оберегал, защищал, укреплял и строил.

Однако, не одни строители, созидали и охранители жили в русской земле. Рядом с ними, в тесном соседстве, в непрестанной борьбе бурлила, шумела, волновалась и потрясало государство другая часть русского народа, анархическая, недисциплинированная, склонная к разгулу, мятежу, к ниспровержению существовавших порядков, ко всякого рода смутам, к безнадежию и ко всяческому вольнодумству. Не надо думать, что эта негосударственная, безнадежная часть русских, была малочисленна, слаба и не влиятельна. Нет, она иногда набиралась такой силы, что колебала самым существенным образом основы русского государства, ставя его порой буквально на край пропасти.

Однако, твердая государственная власть, поддержанная здоровыми элементами русского народа, долгое время держала в ежовых руках всех смутьян, всяких вольниц, всех потрясателей основ.

Но, со второй половины XVIII века — положение начинает меняться. С того времени негосударственные, склонные ко всякого рода умствованиям, рвущиеся ко всяkim "свободам", элементы, начинают играть в русской жизни все более заметную и все более вредную роль. Достаточно было только намека на "вольность", хотя бы в форме указа о "вольности дворянства", для того, чтобы в России родилась плеяда вольнолюбивых, тяготившихся российскими порядками, российских, просвещенных дворян, зачинателей русского мятежного движения, приведшего к революции.

Вслед за дворянами выступили, так называемые, разночинцы. Время великих реформ Императора Александра II было самым ярким проявлением, апогеем русской разрушительной стихии. В каком-то болезненном упоении, многие русские люди устремились на разрушение, на глумление и поношение самых главных основ национальной жизни. Пышным цветом распустилось, не имеющее примера в истории других народов, прискорбнейшее явление, получившее название "нигилизма". Отрицалось всё: "законы, совесть, вера". Отрицалось прошлое России, поносилось и оплевывалось ее настояще (стоит вспомнить хотя бы безобразные сатиры Салтыкова-Щедрина), злобно унижалась Церковь, царский престол, вековые русские традиции.

Достаточно вспомнить те невероятные кощунства, которые открыто проповедывались на страницах левой прессы, все эти глумления над "попами", над русскими святынями, над о. Иоанном Кронштадтским, чтобы понять всю глубину нравственного падения передовой русской интеллигенции предреволюционных десятилетий. "Нигилизм" — это легкомысленное, бесшабашное отрицание всех идеалов, замена их базаровским "лопухом", глумление над всем своим, родным, русским — сделался, в сущности, второй натурой тех людей, которые претендовали на особую прогрессивность и на свое особое, водительское место в русской жизни.

Разве клеветническое выступление Минюкова в Государственной Думе накануне революции, направленное против священных особ Государя и Государыни, не было самым явным и махровым проявлением интеллигентского нигилизма, вкорне разъевшего русскую национальную жизнь и приведшего Россию к невиданному в истории краху?

Ревоюция и все то, что за неё последовало, как будто несколько отрезвило русского рядового интеллигента. Революционные восторги быстро потускнели.

Русские нигилисты как будто бы испугались последствий всего ими содеянного; они на некоторое время призадумались и были, как казалось, готовы пересмотреть и переоценить свое нигилистическое мировоззрение. Многие потянулись даже к Церкви, и, правда, неуверенно и робко, стали возвращаться под, давно ими покинутые, своды русской православной Церкви. Сделать

Александра Г.

очень пугала — да и продолжает пугать, — так называемая, реакционность Церкви, весь ее строй и дух, вовсе несхожие с тем нигилистическим миропониманием, которое было давно привито русскому рядовому интеллигенту. "Недемократичностью" русской православной Церкви, Ее чуждостью современности — объясняются многие попытки отечественных демократов и либералов как-то приспособить церковный строй и церковные порядки и к требованиям современности и к либеральному стилю мышления русских интеллигентов. В этих целях и были созданы те либеральные юрисдикции, в недрах которых и предыдут поднес все, кому не по душе суровый и требовательный дух подлинного русского православия.

Однако, пока русская эмиграция находилась в несколько приниженнном состоянии, на положении "нежелательных иностранцев" и в очень скромных материальных условиях, либеральные и демократические тенденции и нигилистические настроения проявлялись, в общем, в слабой степени. "Не до жиру — быть бы живу!" — мог сказать русский эмигрант тех времен.

Но зато, после Второй Мировой войны, когда масса русских эмигрантов переселились в богатую и сытую Америку, для русских демократов и нигилистов открылись совершенно не ограниченные возможности для проявления своего свободолюбия, вольнодумствия, легкомыслия и наплевательского отношения ко всему устоявшему, положительному и традиционному.

Весь уклад жизни в демократической Америке способствовал в самой сильной мере возрождению, потускневшего, в результате всяких лишений и бед, старого интеллигентского нигилизма. С необыкновенной легкостью отрекаясь от своих русских особенностей, отказываясь иногда от своих дедовских фамильных прозвищ, от подчинения авторитетам, беспочвенные русские люди очень охотно, вместе с принятием американского подданства, изменили и русскому миоощущению.

Чувство полнейшей безответственности, сознание своей американской полноценности, легкость жизни, сознание своей значительности в качестве "избранника", за коим всячески ухаживают и страсти коего всячески потакают — всё это привело к тому, что многие русские эмигранты почувствовали себя настоящими демократами, чистокровными американцами, свободными от всяких обязательств по отношению к забытой ими России. Они, со всем пылом демократических неофитов, предались демократическим формам жизни, поставив превыше всего всякого рода демократические учреждения, всякие голосования, выборы святость большинства голосов.

В этом упоении демократической атмосферой, известной помехой явилась Русская Православная Зарубежная Церковь. Ее требование о подчинении, смирении и самоограничении, ее строгий

иерархический порядок, Ее чисто русский национальный стиль, — находятся в каком-то несоответствии с характером и стилем демократической жизни в Америке. Она, Русская Зарубежная Церковь, — по мнению новых американцев — своими порядками в какой-то степени даже нарушает американские законы и, в частности, законы о всяких корпорациях, к которым демократы относят православную и другие Церкви.

Однако, до тех пор пока церковные законы и порядки не становятся в противоречие с интересами и амбициями отдельных, кичающихся своим американским, русских эмигрантов, они как-то мирятся и терпят реакционность и устарелость церковных канонов, обычай и порядков. Но, как только эти каноны, порядки и обычай, как-то ущемляют интересы и права некоторых русских американцев, они немедленно забывают свою православную сущность, выдвигают вперед свое американское гражданство и прибегают, защищая свои интересы, к американским законам, ища в них как бы управу над Церковью, дерзающей проводить в свободной Америке свои устарелые и чуждые американскому духу порядки. Русский нигилизм, неуважение к авторитетам, легкость с кой попираются старорусские заветы — в этих случаях проявляются с особой очевидностью.

Так, например, к великому огорчению русских людей, происходит сейчас в Сан Франциско, где в связи со строительством нового собора, возникли великие неурядицы и раздоры. Они, эти раздоры, озабочены небывалым и чудовищным для русского сознания, событием. Одна группа, посчитавшая себя обиженными, русских людей, пренебрегая самыми элементарными русскими понятиями о совести и чести, пошла жаловаться на свою Церковь в американский суд. В своей жалобе они требуют "... отстранения от всех дел правящего Архиерея и всего Церковно-Приходского Совета", они с поразительной дерзостью, просят суд, чтобы он "... запретил ответчику Архиепископу Антонию вмешиваться в управление Церкви" и чтобы "ответчику Архиепископу Антонию было приказано восстановить и вернуть истцам весь деловой архив, деньги" и прочее. (Курсив мой. Г. М.).

Другими словами, эти люди хотят, чтобы судья — иностранец, инославный, может быть даже и не христианин, совершил чуждый православному сознанию, не понимающий и, по своей природе, не могущий понять сущности и духа русского православия, просто на-просто, взял за руку правящего православного архиерея, вывел бы его, в угоду лиц видящих в Церкви не Божие установление, а какую-то корпорацию, за пределы храма и запретил бы ему его апостольское служение. Дальше, в духовном нигилизме, поистине, итти некуда.

Правда, названные выше лица, снисходя (?) к просьбе Первонерха Русской Православной Церкви за рубежом Митрополита АНАСТАСИЯ, взяли свою позорную жалобу из суда. Однако, это ни в какой степени не умяляет всей тяжести — с нашей православной точки зрения — ими содеянного.

Дело, собственно, даже не в этих лицах: худая трава растет во всяком поле, а в том, что они не одиночки, что их поддерживает и им сочувствует немалая группа прихожан Св.-Скорбященского Собора. Они, как бы являются авангардом тех церковных модернистов, которые, под влиянием пошлых демократических идей, желают перенести в Церковь демократические порядки, хотят решать вопросы веры и Церкви вульгарным большинством голосов, хотят "демократизировать" Церковь, и опираясь на чуждые нашей Церкви гражданские законы, играть в ней ту роль, которая им по нраву. В этом неуважении к Церкви, к нашим русским церковным традициям и стародавним русским обычаям, — увы — вновь проявляются черты того ядовитого нигилизма, который когда-то отравлял русскую национальную жизнь.

Те русские люди, которые почитают Церковь и церковную иерархию, которые не хотят, чтобы Церковь стала архой мелочных личных интересов, самолюбий, амбиций и демократической суеты, должны дать дружный отпор этому возрожденному, русскому нигилизму.

Г. Месняев

## ЗУБНОЙ ВРАЧА А.В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ

Dra de Instituto Nacional

de Odontología

Лечение корней зубов —

Endodoncia.

Технические работы.

Рентгеновские снимки.

Прием по записи — понедельник, вторник, четверг и пятница от 15-20.

Тел. 88-0431

Capital — c. Panamá 914, 5º p. dep. A

Один квартал от suote Río de Janeiro

по линии Federico Lacroze

(Corrientes)

## ЗУБНОЙ ВРАЧА Dra. PISAREDICH de HORNBAIN

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ

(говорит по-русски)

Специальное лечение корней зубов.

Искусственные зубы.

Рентгеновские снимки.

Прием ежедневно от 15 до 20 час.

Boulogne Sur Mer 541, p. 2, dpto. H

T. E. 88-3605

(Один квартал от станции субтерио "Пуэйрредон" по линии Федерико Лакросе).

**БЕСПЛАТНО ИНФОРМИРУЕМ** по поводу переезда в США и др. страны. Приготвляем документы. Продаем билеты по низкой цене и БЕЗ ПРОЦЕНТОВ на выплату **TYM VIAJES**  
Paraguay 542 sexto piso  
T. E. 31 - 9751  
Ногаро 9 - 18 hs. ежедневно; по субботам 9 - 12. В пятницу и субботу ГОВОРЯТ ПО - РУССКИ.

**ДОКТОР**  
Кира Николаевна  
**КОЛДМАСОВА - БАУМГАРТЕН**  
принимает  
по средам и пятницам от 18 до 20 ч.  
по субботам от 16 до 18 час.  
**AMENABAR 4156 CAPITAL**  
Новый телефон 701-8413

**ДОКТОР**  
**БОРИС ТРАНКОВСКИЙ**  
СПЕЦИАЛИСТ  
ПО ХИРУРГИИ И ГИНЕКОЛОГИИ  
б. Зав. Хирургическим Отделением  
Московской городской больницы и  
Инструктор хирургии, контрактированный Аргентинским правительством.  
Прием больных по понедельникам, средам и пятницам от 15 до 17 часов.  
Av. Rivadavia 6124, Capital  
T. E. 66 - 3851

Преподаватель с большим опытом даёт  
**УРОКИ РУССКОГО ЯЗЫКА**  
также на дому (Вижа Бажестер).  
Звонить каждый четверг от 14-16 ч.  
по Т.Е. 38-7240.

Контора газеты “Наша Страна” очень просит гг. подписчиков, имеющих возможность внести подлинную плату за полгода или за год вперед, сделать это незамедлительно.

**БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТ**  
ХОРА АРТИСТОВ  
п/упр. ДИМИТРИЯ АВРАМЕНКО  
4-го ноября с. г., в воскресенье, в 5 часов вечера  
SALON “ACA”, MONTEVIDEO 850

В воскресенье 4-го ноября 1962 года в 9.45 по радио “Excelsior” L. R. 5 и в 19 ч. по радио “Porteña” L. S. 4 по случаю 45-й годовщины захвата власти в России международным коммунизмом

на тему:  
**“РУССКИЙ НАРОД В БОРЬБЕ С СОВЕТСКОЙ ВЛАСТЬЮ”**  
выступит (по-испански) Николай Мих. Седляревич, секретарь Союза Власовцев в Аргентине.

Слушайте эту радио-передачу и оповестите о ней своих соседей и знакомых аргентинцев.

**ДОКТОР**  
Н. М. БАРТОШ - СЕРБИНА  
Женские и детские болезни

Прием: ежедневно, кроме среды, от 18 - 20 час. улица Maure 1563. Тел. 772-9260 и четв. и суббота от 15-18 ч.  
**CLINICA PROF. DR. BARTOSCH**  
Calle Acassuso 907 San Isidro  
Тел. 743-8645.

В воскресенье 25 ноября с. г. в 16 ч. в зале “Монтевидео 850” состоится **БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТ** в исполнении молодежи **“МОЛОДАЯ РОССИЯ”**

В программе: музыка, пение, деклamation, национ. танцы, хор. пение. Доход с этого концерта предназначен на покрытие расходов по содержанию неимущих детей в летних лагерях Н.О.Р.С.-Р.

**ОТЧЕТ**  
спектакля “Твоя дочь Жермен” 14.10.62  
Приход от продажи билетов 33.335 л.  
и от продажи программ 29.935 л.  
Чистая прибыль 3.400 л.  
передано Красному Кресту.

Дирекция благодарит семьи Т. Н. и Н. И. Бенке и А. М. и М. А. Дувиных за предоставление квартир для репетиций.

### ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА

ИМЕНИ  
ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА

СОЛОНЕВИЧА

В “Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича” поступили следующие суммы:

от кн. С. С. Белосельского-Белозерского (окт.) — 25 дол., от Группы содействия Политическому Комитету в Нью Иорке (3-й взнос) — 7 дол., от А. А. Бабакина — 10 дол., от М. Марамбесовой — 2 дол., Ежемесячные отчисления членских взносов Парижского отдела РНМД с марта по сентябрь 1962 — 107 франков, от Е. Фортунатовой — 100 песо, от С. Максимова — 100 песо.

### КАЗНА ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ

В “Казну Великого Князя Владимира Кирилловича” поступили следующие суммы: от Н. Максимовой — 100 песо, от С. Максимова — 100 песо.

### ФОНД НАШЕЙ ПРОПАГАНДЫ “НА ТУ СТОРОНУ”

Получено от следующих лиц: от Н. Максимовой — 100 песо, от С. Максимова — 100 песо.

**НА ПОКРЫТИЕ РАСХОДОВ ПО ЛЕЧЕНИЮ В. К. ДУБРОВСКОГО** поступили следующие суммы: от М. С. Катренко — 5 дол., от “XX” — 300 песо, от А. А. Бабакина — 10 дол., от С. М. — 100 песо.

К 45-й трагической для России годовщине “АРГЕНТИНСКО-РУССКИЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ” выпускает брошюру на испанском языке

### “EL PUEBLO RUSO HOY”

составленную по рассказам побывавших там и по данным, заимствованным из советских журналов и сборников.

Желающие приобрести брошюру благоволят обращаться по адресу Casilla de Correo 2341, Buenos Aires приложив на пересылку марку стоимостью в 2 песо, или в 10 песо — для пересылки заказным пакетом.

Добровольные пожертвования на покрытие расходов по изданию принимаются с благодарностью. Деньги можно переслать в письме — почтовыми марками на любую сумму.

Во избежание затруднений, прошу подписать плату — почтовые переводы, чеки и прочее — адресовать впредь исключительно:

Tatiana Kirew de Dubrowsky  
Casilla de Correo 2847  
Buenos Aires — Argentina

### НАЦИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РОССИЙСКИХ СКАУТОВ-РАЗВЕДЧИКОВ в АРГЕНТИНЕ

сообщает, что в предстоящем летнем сезоне, будут организованы следующие летние лагеря:

1. **ЛАГЕРЬ “РУСЬ”** около города Лухана, в 70 км. от Буэнос Айреса, в красивой местности на берегу реки Лухан.

Живописные окресты с большими возможностями для походов, разведок и игр. Хорошие условия для купания в реке, а в случае непогоды в большом олимпийском бассейне. В городе Лухан три больших исторических музея.

Лагерь будет состоять из двух совершенно самостоятельных подлагерей: мужского и женского, в которые принимаются дети обоего пола от 8 лет.

Начало лагеря 16 декабря 1962 года, окончание — 5-го января 1963 года.

2. **ЛАГЕРЬ “КОНДОР”** — в горах Кордильерах около г. Мендоса (три недели) и около Сантьяго в Чили (одна неделя). В этом лагере могут принять участие исключительно скауты имеющие звание не ниже 3-го разряда. Лагерь “КОНДОР” начнется во второй половине января 1963 г. В лагере намечается участие и русских скаутов Н.О.Р.С.-Р. из Чили. Состоять лагерь будет из двух подлагерей: мужского и женского.

В связи с поездкой участников лагеря “Кондор” в Республику Чили, запись желающих принять участие в этом лагере закрывается 25 ноября 1962 года, после чего записи приниматься не будет.

Все информации о лагерях Н.О.Р.С.-Р. можно получить у с.к.м. Ник. Мих. Седляревича лично или письменно по адресу:

Nicolás Siedlarewich  
Calle PARAISO 63, Llavallol FNGR

### НОВАЯ КНИГА!

Вышла из печати и поступила в продажу новая книга  
М. С.

### ПАУКИ

ЖИЗНЬ ЗА КУЛИСАМИ  
КРАСНОГО КРЕМЛЯ

Цена — 1 дол., в Аргентине — \$ 60  
Книга продаётся у всех представителей “Нашей Страны”.

М. Карапеев

## Иоанн Третий, Самодержец и Государь Всех Руси

Очень много сделал Иван Третий также в области внутренней политики и устройства Московского государства. Но прежде чем говорить об этой стороне его деятельности, необходимо сказать несколько слов о женитьбе его на Софии Палеолог, ибо это событие на характере всего сделанного Иваном повлияло в такой же, а может быть и большей степени, чем освобождение от власти Орды.

Как известно, в 1453 году Византийская империя пала под ударами турок и последний император, Константин XII Палеолог, был убит в сражении, а его брат Фома нашел прибежище в Риме. Дочь его Зоя, позже принявшая имя Софии, хотя и сохранила православие, — с детства воспитывалась под влиянием католической церкви, а потому, когда Иван Третий овдовел<sup>3</sup>), римский Папа Павел II предложил ее в жены Московскому князю, надеясь при помощи этого брака привести Москву к Унии. Ивану было лестно и выгодно, породнившись с византийским императорским домом, стать как бы духовным наследником Византии и тем поднять свое международное значение. Последовал обмен послами и дело сладилось. В 1472 году Софья с пышной свитой греков и римлян, во главе с кардиналом Антонием, прибыла в Москву и в тот же день со-

стоялось ее бракосочетание с Иваном Васильевичем.

Надежды римского Папы на возможность окатоличения Руси и на этот раз совершенно не оправдались. Кардиналу Антонию, который собирался войти в Москву в красной кардинальской мантии и с католическим крестом, несомненно впереди, попросту предложили спрятать подальше эти атрибуты, если он хочет быть впущенном в город. Когда, несколько позже, он поднял вопрос об Унии, — по желанию Ивана Третьего между ним и представителем русского духовенства Никитой Поповичем был устроен публичный диспут на догматические темы, в котором кардинал потерпел полное поражение и не знал, что отвечать своему оппоненту. Тем дело и кончилось, а сама Софья никогда, повидимому, не пыталась повлиять на мужа в этом направлении.

Прежде всего, самый факт женитьбы на наследнице византийских императоров, да еще в соединении с внешними успехами политики и оружия Москвы, не мог не отразиться на психологии самого Ивана: он почувствовал себя не только главою сильного и независимого государства, но и прямым преемником павшей Византии, наследником ее традиций в качестве главного оплота всего православного мира, в чем неустанно укрепляла его и жена. Все это имело, конечно, свою положительную сторону, создавая русскому монарху тот международный престиж, которого тре-

бовало положение оформившегося Московского государства.

В 1497 году Иваном Третьим был издан Судебник. Его появление было, конечно, явлением положительным и совершенно необходимым, ибо со времен Ярославовой “Правды” и “Уложения” Владимира Мономаха, никаких сборников писанных законов на Руси не издавалось, — в каждом княжестве суд творился частично по этим устаревшим образцам, а более — по местным положениям и обычаям. Судебник Ивана Третьего дал общее законодательство всей Руси, определил — кому судить и как судить, запретил взяточничество, посыпало и лицеприятие, упорядочил многие вопросы бытового и административного характера.

Приняв в качестве герба своего государства византийского двуглавого орла, Иван Третий и в обиходе своем старается быть похожим на византийских императоров: он окружает себя пышностью и роскошью, заводит при своем дворе строгий церемониал, на смену искони русской простоте княжеских обычаев приходит чопорность и натянутость. Для своих русских князей он уже не старший брат, великий князь Иван Васильевич, а “Божий Милостью ИОАНН, государь всея Руси и великий князь Московский, Владимирский, Тверской, Новгородский и Псковский, и Пермский, и Югорский, и Вятский, и Болгарский, и иных многих русских земель”.

Таким же титулом он именует себя в сношениях, установленных им с Германией, Венецией, Данией, Венгрией и Турцией. В сношениях с Ливонским Орденом и второстепенными государствами, он называет себя “царем всея Руси”.

Термины “царь” и “самодержец” в применении к нему мы встречаем во многих как русских, так и иностранных документах эпохи.

В оценке личности Ивана Третьего русские историки расходятся. Карамзин, например, превозносит его небычайно и называет его “великим”; Соловьев склонен приписывать все его удачи главным образом тому, что готовую для этого базу он получил от целого ряда своих умных, трудолюбивых и бдительных предков; Платонов придерживается промежуточного взгляда, пожалуй наиболее правильного.

Иван Васильевич несомненно обладал широким государственным умом, был дальновиден, настойчив в своих устремлениях. Можно утверждать, что положительные его качества, как государя, явно преобладали над отрицательными, что позволило ему блестящим образом использовать то богатое и счастливое наследие предков, о котором говорит Соловьев. Не менее ценное наследие он и сам оставил своим преемникам, ибо, прежде всего, покончив бесповоротно с последними пережитками удельной системы (для чего не пожалел и собственных братьев), он обеспечил им положение неоспоримых самодержцев Русской земли. Наследника своего он еще при жизни нарек великим князем и приказал венчать его на царство.

Все это позволяет нам с полным правом считать Ивана Третьего не только блестящим завершителем созидающей деятельности его талантливых предшественников, но и истинным создателем Великого Русского Государства, в полной мере заслуживающим благодарность и преклонение потомков.

<sup>3)</sup> Первым браком Иван Третий был женат на княжне Тверской, Марии Борисовне.

# Энебник Наблюдателя

БУДЕТ.. — НЕ БУДЕТ..

Все периоды истории разделяются на четыре категории: а) военные, б) послевоенные, в) межвоенные и г) предвоенные. Переживаемые нами дни талантливо комбинируют все четыре в одном, когда демунизм и комократия так тесно сплелись в объятиях мира и дружбы, что оба сгали задыхаться, оба беспомощно пытаются распутать узел и оба начинают понимать, что узел-то Горднев и что иначе как топором его не развязешь.

Знаете ли вы, что слово “куба” по испански обозначает “бочонок”? Бочонки бывают разные. Иные наполняются вином, а другие, наоборот, порохом. Сидя на последних, курить не рекомендуется. Прежде всего коснется личности дипломата Кришны Менона. По некоторым данным он является собою “альтер эго” пандита Неру, по другим — он напременный кандидат на президентский пост Индии после смерти Неру. Кришна Менона отличается тем, что он воспитанник теософки Анни Бездан, коммунофил, блестящий оратор, отличающийся неимоверной грубостью, кроме того он военный министр Индии, обеспечивший этой республике военно-техническую помощь Советского Союза и доведший страну до того, что при легкой атаке китайских коммунистов армия Индии покатилась назад и сдает китайцам одну позицию за другую.

В Гималаях раздается грохот артиллерийских орудий, топчут вечные снега танки, не смолкает ружейная перестрелка. Фронт растянулся на 4.000 километров и Неру обращается к населению за помощью, прося женщин не пожалеть золотых украшений, чтобы от их продажи можно было усилить вооружение индийской армии. Китайцы напирают, и если так пойдет дальше, то захват Индии силами красного Китая есть только вопрос времени. Осложнения, конечно, возможны, но пока что дело именно так и обстоит. Индийский дух не противления сказывается. Махатма Ганди оставил по себе глубокую память.

**Московскому населению об Индийско-Китайском конфликте не сообщают.** Неру намеревается защищаться до конца, но не решается заявить, что Индия находится в состоянии войны. Этим он надеется защитить города глубокого тыла от китайских бомбардировок. По международному праву они, как говорят, имеют право бомбардировать тылы только после объявления войны.

Пограничные стычки между индусами и красными китайцами уже имели место несколько раньше, но значения им никто не придавал. Теперь остается следить за ходом событий. И позвольте вам от души порекомендовать следить за ними со вниманием. Скоро Индия может оказаться в красном стане. Не дайте же посторонним шумам заглушить ваш радио-аппарат, когда вы будете слушать про то, что делается на Гималаях.

А шум в мире сейчас стоит сильный. На прошлой неделе, по данным метеорологических станций, в районе Карибского моря (это где остров Куба) ожидался ураган, носящий наименование Элла. Неизвестно по какому побуждению, в понедельник 22 октября английский математик, антихристианин, философ и красный лорд Берtrand Руссель, знаменитый тем, что предпочитает лучше попасть под власть красных, чем умереть (это известная пословица английских прогрессистов: “Better red than dead”), ни с того, ни сего заявил: “По-видимому есть основание думать, что в течение ближайшей недели мы все умрем”. (Неделя пока что уже прошла. Красный лорд все еще жив). Ураган “Элла”, похоже, не состоялся, но дело выходит серьезней, und zwar... как говорится по-немецки...

В силу того, что кубинским большевикам удалось надуть всемирную демократию и вместо оной устроить на Кубе большевизм, с тех пор, как Куба превратилась в Кубинскую Советскую Социалистическую Республику, деятельность кубинских эмигрантов служила мотивом беспокоящим пацифистов, и красные кубинцы даже думали представить жалобу в ООН, обвиняя империалистов янки в нападениях то на рыбаков, то на суда побережной охраны...

И Пентагон готовил материал, способный документально доказать, что он к сему не причастен. Около того же времени была еще свежа типографская картина на газетах, сообщавших о том, что советчики монтируют на Кубе базы для запуска атомных снарядов для обстрела Соед. Штатов, и дававших разъяснение президенту Кеннеди, что на Кубе, где, происходит операция только оборонного свойства, что приехавшие на Кубу советские солдаты это только техники и что в общем все “ол-райт”.

Между тем, пока сохли чернила, американская авиационная разведка установила, что сведения кубинских патристов, борцов против Кастро, были абсолютно верны, что на Кубе действительно происходит установка стартовых площадок для атомных снарядов, далеко превосходящих оборонные надобности Кубы и что это создает смертельную опасность для Соед. Штатов Северной и ряда стран Центральной и Южной Америки.

Тогда президент Соед. Штатов Дж. Кеннеди выступил с речью, в которой заявил, что правительство СССР, равно как и его министр иностранных дел, господин Андрей Громыко (так и не знаю как его по отчеству?), обманули его. Действительно, принятый в Белом Доме А. Громыко в беседе с Президентом Дж. Кеннеди 18 октября сего года заверял последнего в том, что принимаемые на Кубе меры носят исключительно оборонный характер.

Предъявляя теперь точные доказательства, Кеннеди установил, что правительство СССР является лжецом и что его министр иностранных дел, господин Андрей Громыко тоже лжец. Ну, — большевик! Чего же вы хотите?

Иначе им нельзя. При происходящем соревновании для исторически неизбежной победы пролетариата, предсказанной Марксом, надо пускать в ход все средства. Иначе — провал точной науки марксизма-ленинизма! Демократическую Западу надо было давно понимать, что зевать во время ярмарки нельзя. Ну, вот тут с Кубой прозвали. Теперь надо починять. И американцы взялись за починку блестящим образом. За предпринимаемые ими сейчас меры им можно, как говорилось, бывало в русской деревне в смысле лучшего одобрения, “Дать аттестат во всю спину”!

• Коротко говоря, Кеннеди приказал Американскому военно-морскому флоту окружить Кубу непроницаемым кольцом и не допускать туда ни одного парохода, который vez бы предметы вооружения. Речь Кеннеди блестяще суммирована министром финансов США Дугласом Диллоном.

“Соед. Штаты полны решимости итти намеченным путем до тех пор, пока на падательное оружие, находящееся сейчас в Кубе, не будет разобрано и убрано. Мы уверены, что этого можно достичь при условии, что Куба немедленно примет резолюцию, предложенную нами Совету Безопасности в ООН и требующую устранения упомянутого оружия под наблюдением ООН”.

Американским судам, несущим службу блокады Кубы, приказано принимать все нужные меры контроля проходящих судов, а в случае неподчинения с их стороны —топить их.

Поскольку все меры предприняты для сохранения мира, Кеннеди приказал представителю США в ООН, Адлаю Стивенсону, предъявить в Совет Безопасности соответствующий иск, что тот немедленно и исполнил, несмотря на то, что по данной сессии председателем Совбеза является представитель правительства СССР, господин Валериан Зорин. Гарантии, что он не будет обманывать взять, по правде сказать, негде.

Введенная американцами блокада поставила дело мира на острие бритвы. Отовсюду послышались вызывающие заявления иказалось, что через минуту возгорится атомный пожар. Обе стороны, то есть США и СССР, заявляют, что не потерпят, что другая сторона ведет дело к войне и, что “мы не позволим”.

Римский Папа стал призывать к миру. Обыватель испугался, что вот-вот конец. Чувство тревоги стало всеобщим. Удивительным образом людям не

РОССИЙСКАЯ КОЛОННЯ В АРГЕНТИНЕ

совместно с

ОБЩЕСТВОМ ДРУЗЕЙ РУССКОГО ТЕАТРА

в воскресенье 11-го ноября 1962 года

в зале на Чаркас 1155 устраивает

ДЕНЬ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ

Будет представлена инсценировка романа И. С. Тургенева

“ДВОРЯНСКОЕ ГНЕЗДО”

Инсценировка Евгении Гачинской

Постановка Георгия Томина

В спектакле участвуют:

Г-жи: Е. Гачинская, Т. Гесс, И. Ланская, Т. Нортон, М. Павлова, Л. Симон

Г-да: Ю. Бочаров, Б. Нортон, Р. Ловцов, А. Лыгин, Д. Скоробогач.

Билеты от 40 до 150 песо у артистов, а также

по телефонам: 797-3089, 795-8136, 797-4918.

**ВНИМАНИЕ!** Ввиду того, что после нашего спектакля, вечером, зал занят аргентинской труппой, мы на этот раз начинаем РОВНО в 16 часов. Очень просим не опаздывать! Заказанные билеты должны быть взяты за полчаса до начала спектакля!

ВЫШЕЛ ИЗ ПЕЧАТИ  
исторический роман

М. КАРАТЕЕВА

КАРАЧ-МУРЗА

Продается во всех русских книжных магазинах Буэнос Айреса.

Цена 360 песо.

атомное оружие будет введено немедленно с обеих сторон. Так это или не так, можно только гадать на кофейной гуще.

В СССР о решении Кеннеди стало известно только на третий день. Повсюду произошли митинги, были выступления сознательных товарищ, но путного ничего не говорилось. Газеты подняли антиамериканский вой и заняты военным похвальбушеством. “Шапками закидаем!” Вопрос представлен так, словно бы Америка боится нападения со стороны Кубы. Большевики не скрывают от советского обывателя того, что положение на Кубе может вызвать войну, и советский обыватель понимает, что эта война будет не за интересы России. Хрущевской авантюре в борьбе за всемирную революцию придется патриотическую окраску нельзя никак. Это еще больше ослабляет шансы Хрущева.

Советская армия находится в состоянии боевой готовности. Отпуска прекращены. Военнообязанные, отбывшие срок службы, из армии не отпускаются.

На Кубе же между тем стройка стартовых площадок для атомных снарядов продолжается с лихорадочной поспешностью и при слабых попытках камуфлировать работу. (Когда Кеннеди только выступил с речью, были отзвуки, говорившие, что большевики тем временем уже на Кубу натаскали все, что им было нужно).

Наконец, В. Зорину стало невозможно дольше оттягивать заседания Совбеза и на первом же заседании получилася невероятный скандал. Стивенсон требовал от Зорина ответа: “Верно ли, что СССР вооружают Кубу нападательным оружием?” Зорин дерзко отказался ответить на этот вопрос.

Возможность возникновения военных операций определяется не только тем, что американские суда могут иметь стычки с советскими на кольце блокады, но в гораздо большей мере тем, что, как о том говорится из Белого Дома, “Если стартовые площадки для атомных снарядов на Кубе не будут разобраны и устранины, если их монтаж будет продолжаться, то дальнейшие меры защиты Америки, меры выходящие за пределы блокады, будут вполне оправданы”. Этими мерами являются:

а) уничтожение стартовых площадок путем авиационной бомбардировки и

б) десантное вторжение.

Решатся американцы, или нет? Отступит Хрущев, или пойдет ва-банк?..

Повидимому, обстановка оказалася сильнее желаний. Никто не хотел войны. Она возникает как естественный результат нелепости мирного сосуществования.

Начнется война или нет? Это вопрос, на который события ответят и, может быть, даже раньше, чем эта статья попадет в руки читателю. Куба это — бочка с порохом!

Наблюдатель

27 октября 1962 года.